
Discussione allegata all’atto consiliare n. 31 del 08/07/2019.

Sindaco: passiamo ora al punto otto “Interpellanza del Gruppo Consiliare “uniti per Cingoli”, prot. n. 10675
del 21/06/2019, sulla mancata partecipazione da parte del Comune di progetti per assunzioni temporanee
con fondi europei”.

Chiedo al consigliere Consalvi se vuole illustrarla prego.

Consalvi:  questa  interpellanza  nasce  da  questo  bando  della  Regione  insomma  la  Regione  Marche
nell'ambito dei progetti per l'occupazione ha emanato un bando nel 2018 che ha un valore 2018-2019-2020
che ha l'obiettivo di qualificare e di far iniziare alcuni disoccupati over 30 all'interno dell'Amministrazione
pubblica. bisognava insomma fare la domanda per occupare questi giovani all'interno di progetti specifici di
progetti che venivano elaborati da parte dell'Amministrazione comunale in particolar modo su dei settori
abbastanza particolari, cioè la valorizzazione del patrimonio ambientale e urbanistico e culturale, attività di
tipo sociale, attività educative e ricreative, attività specialistiche di alto contenuto innovativo per quanto
riguarda il nostro Comune avendo 10.000 abitanti e poter anche associarsi ai comuni vicini come apiro e
poggio san vicino poteva tipo ottenere da parte della regione l'impiego di 5 persone neo laureate per un
periodo di nove mesi perciò pertanto essendoci quel bando che è iniziato nel 2018 e finisce nel 2020 si
poteva  mettere  tipo  a  sistema  complessivamente  una  ventina  di  persone  perciò  noi  pensiamo  che
considerato tipo il problema dell'occupazione a Cingoli come nel resto del paese di tante persone che hanno
tipo problemi appena laureati di trovare un osto di lavoro sicuramente questo poteva essere sicuramente
non l'ambizione definitiva per tanti ragazzi però un inizio per iniziare a fare qualcosa per integrarsi e per
vedere come funzionava anche all'interno di un'Amministrazione pubblica. prendendo tipo un compenso
abbastanza  adeguato.  per  l’Amministrazione  pubblica  significava  sicuramente  dare  una  risposta  a  tanti
servizi  carenti  che  ha  all'interno  del  Comune,  perché  il  Comune  di  Cingoli  mi  sembra  che  oggi  con
pensionamento di tante persone che non sono state rimpiazzate oggi è ormai a organico ridotto all'osso
perciò sicuramente anche queste persone potevano dare una risposta significativa anche ai vari problemi
del  Comune su dei  settori  abbastanza specifici  abbastanza interessanti.  ecco io chiedo se il  Comune di
Cingoli  siccome il  bando ancora ha una valenza anche per il  2019-2020 primo perché non l'ha fatto in
precedenza e in secondo luogo se ha intenzione di portare avanti questi progetti in un prossimo futuro.

Sindaco: lascio la parola al Vice Sindaco filippo saltamartini

Saltamartini:  grazie  Sindaco  l'interpellanza  è  interessante  il  bando  di  interesse  dell'Amministrazione
comunale di Cingoli il bando si tratta di un bando che è inserito all'interno dell’Asse 1 attività 8.1 del fondo
sociale europeo stanziano 3 milioni di Euro per il 2018, 4 milioni di Euro per il 2109, 3 milioni di Euro per il
2020.  L'Amministrazione ha predisposto il  bando per  la  partecipazione al  2019 e tuttavia non è esatto
quello che lei ha indicato nella sua interpellanza perché i requisiti per partecipare riguardano le attività non
appaltate  attività  aggiuntive  svolte  dalla  pubblica  Amministrazione  e  non  devono  riguardare  attività
realizzate dai dipendenti comunali. Quindi diciamo che riguarda tutte le attività esterne probabilmente per
l'avvio al lavoro. teniamo conto che il Comune di Cingoli partecipa a tutti i bandi che escono diciamo così in
modo periodico sia dalla commissione europea sia dalla regione marche il problema che serve del personale
specializzato nei bandi e il problema si pone per il Comune di Cingoli che per le note carenze di bilancio ha
dovuto invece potare l'organico dei dirigenti. E questo è un problema che si pone anche con i nuovi bandi
che verranno emanati sia dalla Regione Marche e sia dall'UE. Teniamo presente anche che negli anni 2017-
2018 i dipendenti del Comune erano impegnati nella ricostruzione post sismica e nella progettazione di tutti
i lavori che riguardano la ricostruzione del sisma quindi l'accertamento del palazzo comunale, del duomo,
degli  edifici  storici  e così via.  Si  tenga inoltre presente il  fatto che questo tipo di bandi che riguardano



l'impiego e vedeva 25 ore settimanali per compenso di 700 Euro lordi quindi diciamo sostanzialmente 500
Euro netti si presta a diciamo al nostro Comune ad una particolare esigenza quella di dover dare pubblicità a
questi  bandi  solamente  con strumenti  telematici.  Vi  informo che  l'ISTAT sta  cercando il  bando è  stato
pubblicato  sul  sito  del  Comune  da  un  mese  5  ragazzi  che  sono  che  dovranno  svolgere  attività  della
compilazione degli standard forms familiari dell'ISTAT e purtroppo alla data di oggi nessuno ha presentato la
domanda, per cui noi abbiamo dovuto rinnovare per una settimana l'apertura del bando. Domani faremo
un comunicato stampa perché anche il bando che vedeva appunto un'attività similare per un compenso
similare che riguarda 5 ragazzi è andato deserto. L'Amministrazione si riserva in questo caso e anche in
merito alla sua interpellanza eventualmente di aderire ad altre forme di pubblicità magari con pubblicazioni
sui quotidiani su altri  organi perché proprio vi è una difficoltà di comunicazione di pubblicizzazione dei
bandi che comporta la cooperazione di soggetti  privati.  Stiamo per esempio con l'ufficio lavori  pubblici
istruendo il bando che prevede il cofinanziamento regionale per le strade rurali i requisiti che prevede la
possibilità di finanziamento sono che le strade devono almeno coinvolgere da tre aziende in più che queste
tre aziende devono avere un reddito non inferiore a 50 mila euro e purtroppo anche su questo bando
stiamo registrando delle  difficoltà  perché non riusciamo ad acquisire  gli  elementi  che possano portare
all'individuazione dei  soggetti  che possano aiutare il  Comune alla  formulazione della  presentazione del
bando. Anche su questo punto ci riserviamo di fare un comunicato stampa di sollecitazione ai cittadini che
possano avere interesse al finanziamento.  Il  Comune ha informato di questo bando alcuni uffici  tecnici
quindi  geometri  ingegneri  e  architetti  del  nostro  Comune  e  ha  coinvolto  tutte  le  associazioni
rappresentative del mondo agricolo la Coldiretti e altre associazioni tuttavia anche in questo caso abbiamo
riscontrato delle grosse difficoltà a conoscere appunto gli imprenditori che sono interessati a questo bando i
loro redditi  perché devono essere certificati  e devono essere prodotti  e quindi  questo è uno dei  temi.
Comunque rispondendo definitivamente alla sua interpellanza le comunico che il Comune è interessato e
quindi sin da ora le dichiaro la nostra disponibilità ad individuare le attività da coprire. Quali sono le attività
che possono essere inserite in un bando che riguardi attività non appaltate dal Comune attività aggiuntive
rispetto a quelle del  Comune e attività non realizzate  dal  personale del  Comune quali  possono essere
queste attività che possono coinvolgere il bando in Comune. Quindi si possono fare delle cooperative delle
attività per l'innovazione per la tecnologia le nuove reti. Però anche in questo caso c'è da individuare il
settore specifico dove coinvolgere i cittadini su questo progetto. È evidente che l'Amministrazione comunale
si trova a dover ragionale con diciamo così non solo con la possibilità di dare occupazione a qualche ragazzo
si trova a dover dare contezza dei progetti di vita che anche un ragazzo laureato praticamente ha interesse
che si possa fare un progetto di  vita non un parcheggio laterale,  comunque siccome la disoccupazione
intellettuale nella provincia di Macerata è altissima, tant'è vero che noi siamo la terza provincia italiana che
registra un esodo un emigrazione all'estero dopo Savona, i dati erano pubblicati 3 gg fa sul corriere della
sera è chiaro che noi abbiamo interesse ad evitare che la disoccupazione intellettuale possa portare poi ad
una emigrazione di questi ragazzi.  Però individuiamo insieme, facciamo, vi chiediamo appunto la vostra
disponibilità a farlo con la minoranza, tutto ciò che possa far sì che il progetto possa essere accolto. Ultima
considerazione è che spendere tanti mesi in tempo con i nostri funzionari e non vincere il bando ha delle
conseguenze, posso rivendicare che il Comune di Cingoli è stato uno dei comuni più virtuosi, se non il più
virtuoso nelle Marche per aver vinto bandi di finanziamento per opere pubbliche, probabilmente insieme
all'Assessore Coppari che si occupa di servizi sociali e della scuola bisognerà immaginare una cooperazione
con le scuole con le direzioni scolastiche per individuare i ragazzi più talentuosi o i ragazzi che possono
avere interesse a formulare questo tipo di progetti. In ogni caso ringrazio l'Amministrazione, la ringrazio per
la  sua  interpellanza  e  tutto  ciò  che  lei  ritiene  si  possa  realizzare  l'Amministrazione  rimane  a  sua
disposizione.



Sindaco: Consigliere Tittarelli.

Tittarelli: grazie Sindaco, diceva il Vice Sindaco per quanto riguarda delle proposte, io se posso ne vorrei
fare una poi da valutare l'Assessore valuterà e l'Amministrazione valuterà sul discorso di un ufficio sociale
itinerante, perché spesso c'è stato chiesto proprio per questo fatto che l'ufficio che possa aiutare essere
vicino ai cittadini nella sia nella coordinazione delle pratiche sia in un discorso che i cittadini possano essere
seguiti in un discorso socio-sanitario, quindi che non sia solo un canale sociale o un canale sanitario ma un
canale socio-sanitario, ecco questa una proposta che mi veniva da fare perché era qualcosa che avevamo già
valutato. Grazie.

Sindaco: ci sono altri interventi? prego Saltamartini.

Saltamartini:  vorrei  rispondere  al  consigliere  Tittarelli  i  limiti  di  questo  bando sono di  attività  esterne
all'attività dell'Amministrazione comunale. Perché attività aggiuntive e attività non appaltate dal Comune.
L'ufficio sociale itinerante, la configurazione di pratiche socio-sanitario diciamo così, bisogna vedere in che
forma si può sviluppare si può strutturare. Però ecco vediamo. vabbè adesso senza che vediamo. D'accordo.

Tittarelli: è una cosa nuova appunto dicevo, volendo ne possiamo parlare anche più nello specifico.

Sindaco: se non ci sono altri interventi passiamo... Il Segretario Comunale mi informa che devo chiedere al
Consigliere Consalvi se è soddisfatto della risposta fornita?

Consalvi:  io sono parzialmente soddisfatto, nel senso che accolgo l'invito che ha fatto il Vice Sindaco di
impegnarsi come Comune per i prossimi mesi siccome il bando non è ancora scaduto e vale anche per il
2020 no, perciò di attivarsi e di studiare magari insieme le possibilità per attivare questo bando perciò da
questo punto di vista sono soddisfatto. Non sono soddisfatto per il semplice motivo che le impostazioni che
ha dato il Vice Sindaco nella risposta, dicendo in sostanza: il contributo è 700 Euro lorde c'è da preparare, da
attivare un bando, c'è sicuramente da mettere in moto gli  uffici  comunali  affinché presenti e prepari il
progetto e poi  alla  fine non c'è nessuno che magari  partecipa perché...  pensiamo che stiamo tutti  nel
mondo degli allori perché tutti i ragazzi appena laureati trovano tutti il posto di lavoro oppure vanno tutti
via perché non trovano il posto di lavoro perciò non parteciperanno nessuno, vale la pena si può fare questo
bando? Io l'ho letta in questa maniera perciò da quel punto di vista non sono soddisfatto del tipo di risposta.
Era molto meglio dire su quel bando effettivamente l'abbiamo tralasciato per diversi motivi, sicuramente in
futuro possiamo superare tutte quelle problematiche che fino ad adesso non abbiamo affrontato,  anche
perché comuni vicino a noi, non è che questo bando è rivolto solo al Comune di Cingoli,  il  Comune di
Macerata c'ha 10-12 persone, come farà a mettere dentro 10-12 persone, il  Comune di Recanati c'ha 8
persone, il Comune di Petriolo che è molto più piccolo del Comune di Cingoli c'ha 3 persone, il Comune di
Apiro  ha  fatto  il  bando  per  1  persona.  Insomma  è  un  bando  che  lo  sta  attivando  l'85%  dei  Comuni
marchigiani. Venire a dire in questo Consiglio Comunale che non l'abbiamo fatto perché alla fine 700 euro
c'è  difficoltà  pure  a preparare  il  progetto  e  poi  forse  alla  fine  non partecipa  nessuno,  mi  sembra una
forzatura bella  e buona.  Molto meglio  dire fino ad adesso non lo  abbiamo fatto in futuro vedremo di
superare i problemi che abbiamo avuto in un recente passato. Perciò mi ritengo parzialmente soddisfatto
della risposta dell'Amministrazione comunale.



Saltamartini: quello che ha detto è registrato la invito a rileggersi, lei naturalmente lei può rimanere anche
insoddisfatto. Io ho detto che il Comune partecipa ad una serie di bandi, questi è uno dei bandi che ci sono,
non ho detto che i ragazzi non partecipano perché sono 700 Euro, quello l'ha detto lei, quindi se vuole ci
sarà la trascrizione veda il significato delle frasi e delle parole se io ho detto quello che lei dice, oppure
quello che le sto dicendo. La sua penso che sia una polemica, diciamo così, per quanto mi riguarda non ha
senso perché il Comune di Cingoli è uno dei comuni più virtuosi in termini di partecipazione ai bandi, lo
danno, lo testimoniano i numeri, poi se lei per questo bando che è uno dei tanti bandi che circolano tra gli
enti pubblici  non ha partecipato lei si  potrà rendere conto e potrà valutarlo come meglio crede. Le sto
dicendo  che  per  il  2019  noi  partecipiamo,  lei  non  l'aveva  neppure  letto  il  bando  quindi  ha  fatto
l'interpellanza, non conosceva neppure i requisiti  per  partecipare al bando perché è intervenuto senza
conoscere il  merito, non l'ha letto,  perché i  requisiti  sono questi,  quindi  l'attività non appaltate attività
aggiuntive,  attività  non realizzate  dal  personale  comunale,  quindi   fate  le  vostre  proposte  vedremo se
queste proposte potranno essere accolte,  parteciperemo al bando se sarà come dice lei probabilmente
insomma  siamo  d'accordo  siamo  assolutamente  favorevoli.  Quello  che  io  non  condivido  è  il  modo  di
approcciarsi diciamo così della minoranza è che prendete tutti i bandi a cui il Comune ha partecipato, avete
un'attività diretta, andate a vedere tutti i bandi a cui il comune ha partecipato, andate a vedere i bandi che il
Comune ha vinto battendo comuni molto più grandi di Cingoli  forniti di più personale, poi vi  renderete
conto se l'attività di partecipazione al bando può essere limitata al fatto di questo fondo sociale europeo
asse 1 attività 8.1, giudicate naturalmente la democrazia è questa, la maggioranza decide ed è giusto che è
compito dell'opposizione criticare, quindi voi fate bene il vostro lavoro nel criticarci, a noi ci sollecitate a
fare meglio, ad approfondire meglio, quindi noi non stiamo qui per dire che non sbagliamo, siamo qui per
essere giudicati in prima analisi dall'opposizione il Consiglio Comunale e in seconda analisi dai  cittadini che
poi ogni 5 anni si fanno gli esami quindi penso che la questione possa essere chiusa  nei termini che lei
aveva detto parzialmente insoddisfatto. Poi noi siamo qui a disposizione.


